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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA POR VIDEOCONFERÊNCIA SOBRE A 
POSSIBILIDADE ADA UNESCO RECONHECER O MUNICÍPIO DE MARIANA 
COMO PATRIMÔNIO MUNDIAL DA HUMANIDADE, REALIZADA DIA 
QUATORZE DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE (14-08-2020). 

Ao décimo quarto dia do mês de agosto de dois mil e vinte, às quatorze horas e 

onze minutos, atendendo ao Requerimento nº 98/2020, de autoria do vereador 

Cristiano Silva Vilas Boas, a Câmara Municipal realizou audiência pública por 

videoconferência para debater a possibilidade da Organização das Nações 

Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (Unesco) reconhecer o 

município de Mariana como patrimônio mundial da humanidade. Estiveram 

presentes: Os vereadores Cristiano Silva Vilas Boas, Bruno Mól Crivellari, e 

Edson Agostinho de Castro Carneiro; o desembargador do Tribunal de Justiça 

de Minas Gerais (TJMG), senhor Caetano Levi Lopes; o ex-secretário de 

Cultura do Estado de Minas Gerais, senhor Angelo Oswaldo de Araújo Santos; 

o presidente da subsecção em Mariana da Ordem dos Advogados do Brasil 

(OAB), senhor Marcílio Geraldo Vieira de Queiroz, o vice-presidente da 

Comissão Estadual de Patrimônio Histórico da OAB, senhor Zaqueu Astoni 

Moreira; a presidente do Conselho Municipal de Promoção da Igualdade Racial 

(COMPIR), senhora Aída Ribeiro Anacleto; o presidente da Federação das 

Associações de Moradores de Mariana (FEAMMA), senhor Júnior Eduardo 

Nonato; a presidente e a vice-presidente da Marianatur, senhora Patrícia 

Camelo e senhora Tane Chiriboga;, o pesquisador e doutorando pela 

Universidade de São Paulo (USP), senhor Marcus Vinícius Pereira das Dores; 

o diretor do Jornal O Espeto, senhor Leandro Henrique dos Santos, o 

coordenador do Núcleo de Acompanhamento Econômico de Minas Gerais 

(NAE), senhor Gustavo Von Kruger; o gestor Cultural e vice-presidente do 

Conselho Estadual de Política Cultural, senhor Aníbal Henrique de Oliveira 

Macedo; o professor e artista plástico Carlos Eduardo Souza Campos, o 

professor de Educação Décio Gabriel Soares; o membro do Grupo Patrimônio 

Cultural da Humanidade, senhor Gilson Faria; o presidente da Associação de 

Moradores do Bairro Nossa Senhora Aparecida, senhor Thalison Maia; o 

historiador e cientista político, senhor Whelton Pimentel de Freitas; o arquiteto 
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e urbanista professor da Escola de Arquitetura da UFMG e da PUC-Minas, o 

senhor Pedro Henrique Almeida de Morais; o sócio proprietário da Cesarius, 
senhor Júlio Cesar Vasconcelos. Os trabalhos foram abertos pelo vereador 
autor do requerimento, Cristiano Silva Vilas Boas, que cumprimentando a todos 

ressaltou a importância de se debater o assunto, esclarecendo assim o intuito e 

a importância da audiência. Em seguida o vereador Cristiano, passou a palavra 

ao senhor Ângelo Oswaldo para que ele pudesse fazer suas considerações. 

Com palavra o senhor Ângelo Oswaldo realizou suas considerações referente 

ao assunto, fazendo assim um breve histórico do desejo e anseio do ex-prefeito 

Roque Camelo, em tornar a Cidade de Mariana, patrimônio cultural da 

humanidade. Ressaltando assim a sua importância, informou que a saída seria 

a averbação a cidade de Mariana, junto a cidade Ouro Preto. Sugeriu também 

que se tome ações junto aos poderes federais, para conseguir que Mariana 

receba o título, contando também com o apoio da sociedade civil. 

Prosseguindo o vereador Cristiano Vilas Boas, agradeceu o Senhor Ângelo 

Oswaldo, pelas palavras discorridas. Com a palavra o senhor, Zaqueu Astorni, 

ressaltou a importância da sugestão da averbação do Senhor Ângelo Oswaldo, 

ressaltando a importância de Mariana ter o reconhecimento me questão. Em 

seguida disse que seria interessante que fosse montado uma comissão para 

que fosse feita uma audiência para que assim fosse levada a demanda a nova 

direção do IPHAN, na pessoa da Senhora Débora Nascimento, para que a 

partir de então se faça um documento encaminhado a UNESCO. Sugeriu 

também que fosse feito um dossiê para discutir um plano de ação eficaz. Disse 

que seria de suma importância que o Parque Arqueológico do Gogo e o Morro 

da Queimada, se candidatassem, tendo em vista que seria algo pioneiro no 

país, haja visto que o Brasil não possui nenhuma inscrição na UNESCO neste 

segmento, destacando ainda que ter um grande alcance pois está totalmente 

ligado a rota do povo escravizado, e que a UNESCO, possui programa voltado 

exatamente para esse viés. Em seguida destacou a riqueza arqueológica em 

que o Parque do Gogo possui. O vereador Cristiano Vilas Boas, agradeceu as 

palavras do Senhor Zaqueu, e em seguida passou a palavra ao senhor 

Gustavo Von Kruger, que por sua vez destacou a importância do município 
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receber o título. Mas lembrou que o título deveria beneficiar os munícipes da 

cidade. O senhor Carlos Eduardo, agradeceu a oportunidade de estar presente 

do debate, destacando a importância de Mariana receber o título. Em seguida, 

destacou a importância da sugestão dada pelo o Senhor Zaqueu, sobre a 

inclusão do Parque do Gogo, tendo em vista a riqueza e importância do local. 

O senhor Aníbal, também manifestou suas considerações referente ao assunto, 
dizendo que para ele averbação seria o mais interessante no momento. 

Destacou ainda, a importância do papel da educação patrimonial, haja vista a 

importância do envolvimento, preservação e conservação do patrimônio pela 

comunidade. O senhor Leandro, uma das principais pessoas responsáveis pela 

discussão, agradeceu o vereador Cristiano Vilas Boas, pelo empenho em 

realizar a audiência pública. Disse ainda que para ele averbação seria o 

caminho mais rápido e eficaz, para Mariana receber o título de patrimônio 

cultural. Com a palavra o senhor Thales, agradeceu o vereador Cristiano Vilas 

Boas, pela iniciativa, e pela oportunidade. Salientando assim, a importância de 

Mariana receber o título através da UNESCO. Comentou ainda que para ele 

deveriam fazer campanhas em escolar da cidade, afim de valorizar a 

importância da história da cidade de Mariana. A senhora Aída, enfatizou a 

importância de Mariana receber o título e de valorizar a história da cidade de 

Mariana, comentando que para ela deveria se ter audiências públicas referente 

ao assunto no âmbito Estadual e Federal, para que assim se dê mais corpo e 

ênfase ao assunto. Em seguida demonstrou total apoio para buscar ajuda, com 

o deputado Rogério Correia, no qual ela faz parte de súa equipe. Ressaltando 

assim a importância das pessoas buscarem ajuda com deputados estaduais e 

federais, que tenham contato. O senhor, Júnior Eduardo, comentou sobre a 

importância da participação das associações de Mariana, para o trabalho em 

busca do titulo, se colocando a disposição para as futuras discussões. 

Destacou também a importância da cidade de Marina receber o título em 

questão, haja vista a importância o valor histórico e cultural em que a cidade 

possui. O desembargador Caetano Levir, demonstrou total apoio em conseguir 

o título para Mariana, destacando assim a importância do título para cidade. 

Disse ainda que o que puder fazer para a cidade de Mariana, estará sempre à



'M« E E 

CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
) 7) Praça Minas Gerais, 89 - Centro - Mariana - MG - 35420.000 

ª&'ªf”ªâà wWwWwWw.camarademariana.mg.gov.br 

disposição. O vereador Cristiano Vilas Boas, agradeceu a presença do Senhor 
Caetano Levi, ressaltando ter conhecimento da extensa agenda do 

desembargador. E que mesmo assim, ele teria dedicado tempo para a 

discussão. O senhor, Marcus Vinicius, destacou a importância de Mariana 

receber o título de Patrimônio Histórico da UNESCO. Comentando ainda que 

Mariana já possui três tombamentos pelo UNESCO, sendo eles: os arquivos do 

Museu da Música, da Cúria, e da Casa Setecentista, o que para ele é de 
grande importância, e que é de grande contribuição para o assunto, e qué seria 

interessante incluir tais registros na documentação que for elaborada. O 

vereador Bruno Mól, por sua vez, destacou a importância do reconhecimento, 

destacando que a iniciativa, buscará melhorias para a cidade. O senhor 

Marcílio, por sua vez lembro sobre de um evento realizado em 1970, EDEM 

(Encontro para Desenvolvimento de Mariana), no qual buscava novos rumos, e 

valorização para o município de Mariana. Em seguida destacou a importância 

de pensar em novas possibilidades, para o crescimento da cidade de Mariana. 

Ressaltando assim a importância de se buscar meios para conseguir de fato, o 

títuio para a cidade de Mariana. O professor Décio. Gabriel, por sua vez, 

agradeceu o senhor Zaqueu, por lembrar do Parque Arqueológico do Gogo, 

frisando assim a riqueza histórica em que o local possui. O senhor Whelton 

Pimentel, ressaltou a importância do título para a cidade de Mariana. Disse que 

a população deve reconhecer e valorizar o valor histórico e cultural em que 

cidade possui. Salientando ainda, que é de suma importância a participação de 

associações, e da população na conquista, para que assim se tenha de fato à 

valorização e reconhecimento necessário. Em seguida o vereador Cristiano 

Vilas Boas, informou sobre as perguntas feitas pela população, através do 

Facebook. Informando assim sobre a pergunta feita pelo senhor, Júlio Cesar 

Vasconcelos, que por sua vez questionou que haveria pessoas ou órgão 

credenciado para a elaboração do Plano de Ação. O vereador Cristiano Vilas 

Boas, por sua vez respondeu que está é a primeira discussão em relação ao 

assunto, e que por isso ainda não existem pessoas voltadas para a elaboração 

do Plano de Ação. Destacando que, desta audiência em diante, será possível 

buscar mais meios, para que Marina seja contemplada com o título. Em 
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seguida, o vereador colocou na sala de reuniões o Senhor Pedro Henrique, que 

por Sua vez agradeceu a oportunidade. Em seguida, destacou a importância de 
se incluir nos próximos debates o tratamento da orla do rio Ribeirão do Carmo, 
em que corta todo o município. Sugerindo ainda que fosse, montada uma 

comissão para assim debaterem mais as demandas mais urgentes do meio em 

que será reconhecido como patrimônio. Prosseguindo o vereador Cristiano 
Vilas Boas, agradeceu ao Pedro pela contribuição. Partindo para o final da 

audiência o vereador Cristiano Vilas Boas, agradeceu a todos pela presença e 
contribuição. Enfatizando assim a importância da inspiração do Ex-prefeito 
Roque Camelo, para a iniciativa de se debater o assunto. Colocando assim o 

grupo em que discute o assunto a disposição de todos que queiram participar. 

Em seguida comentou sobre a importância de se buscar apoio junto aos órgãos 
estaduais e federais, para o reconhecimento da cidade de Mariana. PALAVRA 
LIVRE: ENCERRAMENTO: O vereador Cristiano Silva Vilas Boas, encerrou a 

audiência, às dezessete horas e quarenta minutos. 
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